
Grundwissen II (5. Klasse) 

 

Notenwerte:  

1. Ganze Note 

 

2. Halbe Note 

 

3. Viertelnote 

 

4. Achtelnote 

 

5. Sechzehntelnote 

 

 Punktierte Note (Note ist um die Hälfte ihres Werts 

          verlängert) 
 

Ein besonderer Notenwert: Die Triole (6. Klasse) 

Bei einer Triole wird ein größerer Notenwert nicht in zwei, sondern in drei gleiche 

kleinere Notenwerte unterteilt. 

 

Eine Klammer mit einer „3“ kennzeichnet die Triole 

 

 

 

Pausenwerte: 

      

 

 

                1.                    2.           3.       4.      5. 

 

 

Taktarten: 

-Taktangabe zu Beginn des Stückes (z.B. 4/4, 3/4, 2/4….) 

-Auftakt (unvollständiger Anfangstakt) 

-Volltakt (vollständiger Anfangstakt) 

 

Rhythmus und Metrum: 

-Rhythmus: Abfolge verschiedener Notenwerte 

-Metrum: gleichmäßig durchlaufender Grundschlag (Puls) eines Musikstücks 

 

Sonstiges: 

Fermate:      Haltebogen: 

Die Note unter der Fermate   Zwei gleiche Noten verschmelzen 

wird etwas länger ausgehalten.   durch den Haltebogen zu einer. 

 

       

1. Ganze Pause 

2. Halbe Pause 

3. Viertelpause 

4. Achtelpause 
5. Sechzehntelpause 


